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Анатацыя. Было праведзена клінічнае даследаванне паросных свінама-

так і свінаматак пасля адымання парасят. У паросных свінаматак (90 дзён 

пароснасцi) і ў свінаматак пасля адымання парасят (3-i дзень пасля адымання) 

са зменамі біяхімічнага складу крыві, якія характарызуюць біяхімічныя 

сіндромы цытолiзу, пячоначна-клеткавай недастатковасці і халестазу, ад-

сутнічалі сімптомы, патагнаманічныя для хвароб печані (жаўтушнасць скуры 

і бачных слізістых абалонак, балючасць печані, змена яе межаў). У свінама-

так вызначаны прыкметы анемічнага сіндрому, павялічэнне ўкормленасці (ат-

лусценне), дыярэя, вадкая кансістэнцыя фекалій, наяўнасць у іх прымешак і 

змяненне колеру. Выяўленне ў свінаматак дадзеных сімптомаў патрабуе пра-

вядзення біяхімічнага даследавання крыві з мэтай вызначэння іх узаемасувязі з 

пячоначнай паталогіяй і распрацоўкі неабходных прафілактычных мерапры-

емстваў. 
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Summary. It was carried out a clinical study of pregnant sows and sows after 

weaning. In pregnant sows (90 days gestation) and sows after weaning with changes 

blood chemistry characterizing biochemical syndromes of cytolysis, liver cell failure 

and cholestasis, no pathognomonic symptoms for liver diseases. In sows established 

symptoms of anemia, increased fatness, diarrhea, fluid feces consistency, presence of 

impurities and change their colour. Identifying sows these symptoms requires a bio-

chemical blood tests to determine their relationships with liver disease and develop-

ment of the necessary preventive measures. 
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Уводзiны. Далейшае павышэнне ўзроўню жыцця беларускага 

народа і яго сацыяльнай абароненасці з'яўляюцца першачарговымі за-

дачамі, пастаўленымі Прэзідэнтам і Урадам Рэспублікі Беларусь. Для 

iх рэалізацыi патрабуецца развіццё эканомікі і яе важнага складніка – 

сельскай гаспадаркі. Гэтая галіна ў цэлым і жывёлагадоўля ў прыват-

насці забяспечваюць стабільнае паступленне валютных рэсурсаў для 

фінансавання астатніх галін эканомікі, харчовую і сыравінную бяспеку 

краiны. 

Далейшае ўдасканаленне свiнагадоўлi патрабуе нароўні з далей-

шай мадэрнiзацыяй свінагадоўчых комплексаў і фарміраваннем высо-

капрадуктыўных статкаў свіней, удасканалення сістэмы ветэрынарнага 

абслугоўвання пагалоўя. Перавод свінагадоўлі на прамысловую аснову 

суправаджаецца няпоўнай адпаведнасцю фізіялагічных патрэбаванняў 

жывёл тэхналагічным патрабаванням вытворчасцi. Вынiк гэтага – 

вялiзарная колькасць розных унутраных хвароб, сярод якiх шырокае 

распаўсюджванне набылi хваробы печанi. 

Хваробы печані ў свіней запаленчага і дыстрафічных паходжання 

маюць шырокае распаўсюджванне і чыняць значны эканамічны ўрон 

[2-4, 6, 7, 9]. Разам з тым дыягностыка дадзеных хвароб у свіней і ў 

свінаматак у прыватнасці ва ўмовах сельскагаспадарчай вытворчасці 

дастаткова складаная. Гэта абумоўлена тым, што хваробы працякаюць 

субклінічна, хранічна, з неспецыфiчнымi адзнакамi. У шэрагу выпад-

каў узнікаюць сімптомы, напрыклад, дыярэя, якiя «хаваюць» сапраўд-

ную хваробу. Гэта вядзе да прызначэння неадэкватнага лячэння і да-

лейшага развiцця парушэнняў у парэнхіме і строме печані. Таму разам 

з клінічнай дыягностыкай неабходна правядзенне дыагностыкі лабара-

торнай, перш за ўсё – бiяхiмiчнай [5, 8, 10, 11]. Аднак у сувязі з неспе-

цыфiчнасццю клінічных прыкмет гепатапатый у свінаматак спе-

цыялісты не накіроўваюць матэрыял для правядзення біяхімічных 

даследаванняў. У выніку адбываецца далейшае пагаршэнне стану, што 

ў канчатковым выніку вядзе да зніжэння прадуктыўнасці свінаматак і 

іх заўчаснага выбыцця. Падобныя праблемы могуць быць значна 

мiнiмiзаваны пры правядзенні комплекснай дыягностыкі падчас дыс-

пансерызацыі пагалоўя свіней [8]. 

Мэтай працы стала вывучэнне клінічных праяў гепатопатый у 

свінаматак і вызначэнне неабходнасці правядзення прафілактычных 

мерапрыемстваў. 

Матэрыял і методыка даследаванняў. Работа выканана на ка-

федрах біятэхналогіі і ветэрынарнай медыцыны УА «Беларуская 

дзяржаўная сельскагаспадарчая акадэмія» i ўнутраных незаразных хва-
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роб жывёл УА «Віцебская дзяржаўная акадэмія ветэрынарнай меды-

цыны», а таксама ва ўмовах 54-тысячнага свінагадоўчага комплексу 

У час работы па прынцыпе выпадковых лічбаў (рандамiзацыi) 

былi сфарміраваныя 6 груп свінаматак (табліца 1). 

Таблiца 1 – Групы свiнаматак (колькасць жывёл у групе / № групы) 

Фiзiалагiчны стан 
Узрост свінаматак (колькасць парашэнняў) 

0*-1 2-3 4 i более 

90 дзён пароснасцi 25/1 25/2 25/3 

3-i дзень пасля адымання парасят 25/4 25/5 25/6 

* – апладнёныя рамонтныя свінкі 

Прычынамі выдзялення свінаматак дадзеных фізіялагічных ста-

наў стала iх значнасць для канчатковага фарміравання пладоў, далей-

шага развіцця і роста нованароджаных парасятаў, аднаўлення свінама-

так пасля лактацыі. За час выканання працы было праведзена назіранне 

за жывёламi ўсіх 6 груп. Пры гэтым праводзілі іх дбайнае клінічнае 

даследаванне з выкарыстаннем усіх даступных метадаў клінічнай 

дыягностыкі і абавязковай тэрмаметрыяй. Пры выяўленні якіх-небудзь 

клінічных прыкмет (у тым ліку і неспецыфічных для гепатапатый), 

свiнаматак пазначалі і пакідалі ў групе для далейшага назiрання. 

У крыві ўсiх свінаматак з кожнай групы быў вызначаны шэраг 

біяхімічных паказчыкаў, якія дазвалялi меркаваць аб развіцці ў жывёл 

пячоначных паталогій. Згодна з методыкамi, агульнапрынятымi ў 

клінічнай біяхіміі, былi вызначаны канцэнтрацыі альбуміну, мачавіны, 

креатаніну, глюкозы, агульных халестэролу, білірубіну, кальцыю, не-

арганічнага фосфару, актыўнасці халiнэстэразы (ХЭ), трансаміназ (ас-

партатамiнатрансферазы – АсАТ, аланiнамiнатрансферазы – АлАт), 

шчолачавай фасфатазы (ЩФ), гамаглутамiлтранспептiдазы (ГГТП), 

лактатдзегiдрагеназы (ЛДГ) [1] .  

Вынікі даследаванняў параўноўваліся з нарматыўнымі паказчы-

камі, прыведзенымі ў «Рэкамендацыях па біяхімічным кантролю стану 

здароўя свіней» [5]. Пры вызначэннi тых цi iншых зменаў у бiяхiмiчным 

складзе крывi парушэннi разглядалi не паасобку, а аб´ядноўвалi iх у сы-

вараткава-бiяхiмiчныя сiндромы хвароб печанi (цыталiтычны, халестазу, 

пячоначна-клеткавай недастатковасцi) [10, 11]. 

Па выніках даследаванняў было зроблена заключэнне аб магчы-

масці выкарыстання клінічнай дыягностыкі паталогій печані, як часткі 

комплекснай дыягностыкі, ва ўмовах прамысловай свінагадоўлі і неаб-

ходнасці распрацоўкі прафілактычных мерапрыемстваў. 

Вынікі даследванняў. Як было вызначана, клiнiченае даследа-

ванне свінаматак ў адпаведнасцi з «Планам клінічнага даследавання», 

якое ўключае ў тым ліку і даследаванне печані, у поўнай меры не-
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магчыма. Гэта звязана з тым, што выкарыстоўваемыя агульныя метады 

(агляд, пальпацыя, перкусія і аўскультацыя) не заўсёды могуць быць 

ужытыя для ацэнкі клінічнага стану жывёл. Таму пры правядзенні 

даследаванняў намі пераважна выкарыстоўваўся метад агляду. Тэрмо-

метрыяй жа ва ўсіх выпадках усталёўвалася адпаведнасць тэмпературы 

цела фізіялагічным значэнням.  

Сімптомаў, характэрных для пячоначнай паталогіі (iктэрычнасць 

скуры і слізістых абалонак, балючасць і павялічэнне печані ў памерах) 

ні ў адной з абследаваных свінаматак вызначана не было. Аднак у жы-

вёл з тымі ці іншымі біяхімічнымі зменамі ў крыві, якія паказваюць на 

развіццё хвароб печані, выяўляліся адначасова і неспецыфічныя 

клінічныя прыкметы (табліца 2). 

Табліца 2 – Клінічны стан свінаматак у 90 дзён пароснасці 

Паказчык 
Групы свінаматак 

1-я 2-я 3-я 

Колькасць жывёл у группе 25 25 25 

Зніжэнне ўкормленасці 8 7 5 

Павялічэнне ўкормленасці (атлусценне) 3 8 14 

Палiпноэ 16 14 15 

Змешаная задышка 16 14 15 

Прыгнячэнне (апатыя) 8 9 11 

Прыгнячэнне (ступар) 0 1 0 

Вымушанае ляжачае становішча цела 8 8 6 

Анямiчнасць скуры і слізістых абалонак 4 7 11 

Цыяноз скуры і слізістых абалонак 2 2 3 

Зніжэнне апетыту 9 12 12 

Вычвярэнне апетыту 9 14 15 

Дыярэя і вадкая кансістэнцыя фекалій, наяўнасць у іх 

прымешак* 
10 15 15 

*– у часткi свiнаматак фекалii былi афарабваны ў шаравата-белы колер 

Клінічная карціна, якая выяўлялася ў свінаматак у 90 дзён парос-

насці, суадносілася са зменамі біяхімічнага складу крыві. У свінаматак 

з рознай колькасцю парашэнняў біяхімічныя паказчыкі крыві, якія ха-

рактарызуюць розныя сіндромы (цыталiтычны, пячоначна-клеткавай 

недастатковасці, халестатычны), мелi падобную клінічную карціну. У 

свінаматак пры развіцці пячоначнай паталогіі развівалася анарэксія, 

што ў сваю чаргу суправаджалася зніжэннем укормленасці. Адсут-

насць мацыёну ў свінаматак і дамінуючае становішча ў шэрагу жывёл 

прывялі да ўзнікнення ў iх атлусцення. І на фоне зніжэння ўкормлена-

сці, і на фоне атлусцення ў свінаматак узнікала прыгнячанне рознай 

ступені, якое суправаджалася вымушанай ляжачай паставай, а таксама 

пачашчэннем дыхання. Пачашчэнне дыхання і змешаная задышка былі 

звязаны таксама і з развіццём у свiнаматак анемічнага сіндрому. На 
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развіццё ў свінаматак анеміі паказвае бледнасць iх скуры і бачных 

слізістых абалонак. Анемія, якая ўзнікае на фоне пячоначнай недастат-

ковасці, можа быць абумоўлена як кровастратамi пры развіцці гема-

рагічнага дыятэзу (пастгемарагiчная анемія), так і зніжэннем утварэння 

эрытрацытаў і гемаглабіну ў чырвоным косткавым мозгу з прычыны 

недахопу фалатаў і цiянкабаламiну (гiпапластычная анемія). У дадзе-

ным выпадку прыкмет гемарагічнага дыятэзу, якi мае сувязь з неда-

статковым сiнтэзам пратрамбiну ў печанi, у свiнаматак адзначана не 

было, што дазваляе зрабіць заключэнне аб развіцці ў іх 

вiтамiндэфiцытнай анеміі. 

Метабалічныя парушэнні ў арганізме, якія развіваюцца першасна 

і другасна (у тым ліку і на фоне пячоначнай паталогіі), прывялі да 

ўзнікнення вычвярэння апетыту і з'яўлення дыярэі. Да ўзнікнення 

дыярэі прывялі таксама памяншэнне выпрацоўкі і выдзялення жоўці ў 

кішэчнiк. З прычыны гэтага парушылася страваванне і засваенне 

пажыўных рэчываў корма. Пра гэта сведчыла і шаравата-белае афар-

боўванне фекалій у некаторых свінаматак. 

Пасля адымання парасят ад свiнаматак у апошнiх таксама не было 

вызначана сімптомаў, тыповых для хвароб печані. Аднак ва ўсіх вы-

падках змяненнi клінічнага стану жывёл былі пацверджаны пару-

шэннямi біяхімічнага складу крыві, якія характарызавалі пячоначную 

паталогію. Інфармацыя аб выніках клінічнага даследавання свінаматак 

пасля заканчэння перыяду смактання і адымання парасят прыведзена ў 

табліцы 3.  

Для свінаматак, у крыві якіх былі ўсталяваныя змены, характэр-

ныя для цiталiтычнага, холестатычнага сіндромаў і сіндрому пячонач-

на-клеткавай недастатковасці, клінічныя прыкметы былi аднатыпо-

вымi. 

Табліца 3 – Клінічны стан у свінаматак пасля адымання парасят  

Паказчык 
Группа свiнаматак 

4-я 5-я 6-я 

Колькасць жывёл у группе 25 25 25 

Зніжэнне ўкормленасці 8 9 9 

Павялічэнне ўкормленасці (атлусценне) 1 0 0 

Палiпноэ 8 7 7 

Змешаная задышка 8 7 7 

Прыгнячэнне (апатыя) 8 12 9 

Прыгнячэнне (ступар) 0 0 1 

Вымушанае ляжачае становішча цела (на жываце) 2 0 1 

Пашкоджанні скуры жывата і саскоў (ранкі, драпіны, рас-
коліны саскоў і г.д.) 

9 8 8 

Анямiчнасць скуры і слізістых абалонак 9 8 8 

Цыяноз скуры і слізістых абалонак 2 3 2 
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Зніжэнне апетыту 4 8 8 

Вычвярэнне апетыту 12 14 14 

Дыярэя і вадкая кансістэнцыя фекалій, наяўнасць у іх 

прымешак* 
7 11 14 

*– у часткi свiнаматак фекалii былi афарабваны ў шаравата-белы колер 

Незалежна ад узросту ў свінаматак усталёўвалі зніжэнне ўкорм-

ленасці, прыгнечанне рознай ступені, зніжэнне і вычвярэнне апетыту. 

Для дадзеных жывёл характэрнымі былі анемічны сіндром (вызначаўся 

бледнасцю скуры і слізістых абалонак, палiпноэ і змешанай задышкай), 

дыярэйны сіндром (вызначаўся паносам, вадкай кансiстэнцыяй фекалій 

і наяўнасцю ў іх прымешак слізі і часцінак непераваранага корму) і 

нізкая малочнасць у перыяд лактацыi. Пра наяўнасць у жывёл гiпага-

лактыi падчас лактацыi сведчыў iх вымушаны ляжачы стан (на жы-

ваце) і адсутнасць характэрнай паставы для смактання (пры назіраннях 

у перыяд лактацыi). У тых жа выпадках, калі такая пастава прымалася, 

парасяты траўмавалі саскi і брушную сценку свінаматак падчас смак-

тання, што і вызначалася пры клінічным даследаванні. Пасля адымання 

ў такiх свінаматак захоўвалася вымушанае ляжачае становішча (на жы-

ваце) у сувязі з балючасцю траўмаваных участкаў малочнай залозы. 

Парушэнні функцый печані, з прычыны развіцця ў ёй паталагіч-

ных зменаў, прывялі да парушэнняў усіх абменных працэсаў у арганіз-

ме свінаматак. Гэта суправаджалася развіццем комплексу клiнiчных 

змен, вонкава не звязаных з пячоначнай паталогіяй, але маючых з ёю 

цесную патагенетычную сувязь. Зніжэнне ўкормленасці ў свінаматак 

абумоўлена зніжэннем спажывання корму і вычвярэннем апетыту. З 

прычыны гэтага адбывалася развiццё ў свiнаматак гiпагалактыi, а з 

прычыны парушэння сінтэтычных працэсаў у печані адбывалася па-

рушэнне аднаўлення марфалагічнага складу ўнутраных органаў, у тым 

ліку і малочнай залозы. Вычвярэнне апетыту, звязанае з парушэннем 

вітамінна-мінеральнага абмену, які ўзнік пры парушэнні сінтэтычнай 

функцыі печані, суправаджалася ўзнікненнем у свінаматак дыярэі. У 

вынiку пажыўныя рэчывы корму не засвойвалiся ў кішэчніку, губ-

лялiся разам з фекаліямі, што правакавала далейшае развіццё функцы-

янальнай недастатковасці печані. Дыярэя і парушэннi сінтэтычнай 

функцыі печані абумовлiлi развiццё ў свiнаматак гiпапластычнай ане-

міі і з'яўленне прыкмет анемічнага сіндрому. 

Вынiкi даследаванняў. У паросных свінаматак (90 дзён па-

роснасцi) і ў свінаматак пасля адымання парасят, са зменамі біяхіміч-

нага складу крыві, якія характарызуюць біяхімічныя сіндромы цы-

толiзу, пячоначна-клеткавай недастатковасці і халестазу, адсутнічаюць 

тыповыя клінічныя змены, характэрныя для хвароб печані. 
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У жывёл выяўляюцца неспецыфічныя сімптомы: змяненнi ўкорм-

ленасці, апетыту, агульнага стану, анэмічнасць скуры і бачных 

слізістых абалонак, парушэнне стрававання, дыярэя, адзнакi гiпагалак-

тыi ў перыяд лактацыі. 

Наяўнасць ў свінаматак дадзеных сімптомаў патрабуе правядзен-

ня біяхімічнага даследавання крыві з мэтай вызначэння іх узаемасувязі 

з пячоначнай паталогіяй і распрацоўкі неабходных пра-фiлактычных 

мерапрыемстваў. 
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Аннотация. В статье приводится описание строения пальцевого мяки-

ша коров, применительно к выполняемым им функциям. Пальцевый мякиш не 

относится к частям копытца, но тесно связан с ними анатомически и функ-

ционально, играет важную роль в биомеханике копытец крупного рогатого 

скота. Биомеханика анатомически правильных копытец [2] позволяет пальце-

вому мякишу полноценно выполнять свои функции: гасить удары при движе-

нии в момент переноса веса тела на опору, амортизировать и прокачивать 

кровь для питания тканей копытец. Такие копытца меньше предрасположены 

к ортопедическим патологиям. 
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Summary. The article provides a description of the structure of the digital 

cushion cows in relation to the functions performed by them. Digital cushion does 

not apply to parts of the hoof, but is closely linked with them anatomically and func-

tionally, it plays an important role in the biomechanics of bovine hooves. Biome-

chanics anatomically correct hooves [2] allows the digital cushion to fully carry out 

its functions: to extinguish strikes when driving at the time of the weight transfer on 

the support and pump blood to supply the tissues of hooves. These hooves are less 

prone to orthopedic pathologies. 

(Поступила в редакцию 03.06.2016 г.) 

Введение. В настоящее время интенсивное строительство и ре-

конструкция животноводческих молочных комплексов привели к воз-
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